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Apare în fiecare DuminecS
A b o n a m e n t u l :

Pe un an . . . . 15 Cor.
Pe o jumătate de an . . 7  Cor. 50 fii.
Pe 3 luni . . . 4 Cor.

Abonamentele să se trimită la adresa 
„GAZETA POPORULUI", Sibiiu.

Adresa noastră e: 
„GAZETA POPORULUI “
Nag*yszeben, Rosenanger 14 

(Strada Peştilor)

Inserate şi anunţuri se primesc la admini
straţia gazetei.

Un şir cu litere mărunte întâia-oară 30 fii. 
a doua- şi a treia-oară 20 fii.

- Cri
Suntem în plină criză. Cu alte cu

vinte ţara a ujuns iarăş fără de câr
maci, deoare-ce ministeriul de până 
acum şi-a dat mulţumită. Primul mi
nistru Wekerle, groful Apponyi, Vâ- 
zsonyi şi toată ceata gureşilor condu
cători de până ieri, se coboară din 
scaunele lor înalte, pentru-ca să facă 
loc altor oameni mai dibaci şi mai 
sinceri.

Noi, românii din ţara ungurească, 
n’avem să vărsăm nici o lacrimă pe 
urma acestui minister. Ştie doar toată 
lumea cât zgomot a venit înainte 
de asta c» un an. rivn trimbiţaseră în 
în largul ţării, că ei au să aducă înoiri 
democratice, adecă pe placul poporului 
şi câte batjocuri puneau pe capul gro
fului Tisza, despre care ziceau că a 
domnit numai cu ajutorul pumnului. 
Atunci purtau în frunte un steag, pe 
care era înscris dreptul votului univer
sal pentru ’ toţi şi în deosebi pentru 
ostaşii, cari au apărat ţara cu piepturile 
lor de eroi.

Dar ne-am înşelat. Făgăduinţele 
mari au rămas vorbe goale în gura 
unor bărbaţi, cari căutaseră puterea pen
tru sine şi nu binele păturilor largi. Votul 
universal se făcu o vorbă de clacă, de 
care şi ei doriau să se scape într’un 
chip oarecare. Planul de lege alui 
Vâzsonyi nu mai împărtăşea cu drept 
de vot pe toţi cari sau luptat pe 
câmpul de luptă, ci numai pe aceia, 
cari ştiu să scrie şi să cetească, cu 
toate că-e cunoscut, că şi soldaţi ne- 
cărturari şi-au câştigat „crucea lui Carol.“ 
Am tăcut însă şi ne-am zis: ei bine, 
cel puţin o să înveţe şi oamenii noştri 
a scrie şi a ceti, se vor lumina şi ei 
în preajma acestei legi menite să verse 
nouă viaţă în toţi fii scumpei noastre 
patrii. Dar în timpul din urmă guver
nul s’a schimbat şi mai mult în ceea-ce 
priveşte dreptul votului universal. In- 
tr’un comunicat mai proaspăt spusese 
oarzăn, că planul de lege alui Vâzsonyi 
se va schimba în aşa chip, că peste 
câţi-va ani, numai aceia vor avea drept 
de vot, cari au isprăvit patru clase 
poporale şi după legea lui Apponyi

z ă .
pot scrie şi să vorbească cât de cât 
ungureşte.

A şt»rs cttiitra

N’avem deci nici un temeiu de-a-ne 
părea rău de depărtarea unor bărbaţi 
politici, cari n’au ştiut să câştige în
crederea nimănui.

Cine va urma însă de a-i înlocui?
Pentru noi e egal: ori Tisza cu 

puterea dârză pe faţă ori altul, până-ce 
vom servi cu crediuţă patria,

Ucraina şi Basarabia.
Vesiiie cele mai nouă, sosite din Chiev, 

spun că Ucrainienii sunt supăraţi pe Ro
mânia, pentru faptul că a unit Basarabia 
la trupul ei. Este vorba despre un protest, 
pe care l’au făcut toţi conducători feliurite- 
lor partide politice, împotriva anexării (îm
preunării). Ej_spun în protestul acesta, că 
nu numai Ucrainenii, dar nici chiar Ger
manii, nici Bulgarii, şi nici populaţia mol- 
doveană nu este învoită cu unirea.

O telegramă din Berlin însă spune, că 
guvernul german, n’a primit până acum 
protestul Ucrainei, contra unirei Basarabiei 
cu România. Pe vremea când Ucraina a 
urmat sfătuiri cu Germania, punctul ei de 
vedere a fost că Basarabia nu face parte 
din Ucraina. De aceea Basarabia nici nu 
se găseşte între guvernamentele cerute de 
ea ca să formeze ţara Ucraina. Guvernul 
ucrain a cerut lămuriri dela ambasadorul 
german Mumtn despre ţinuta Germaniei 
faţă de hotărârea din Chişinău. Mumtn a 
declarat, că această afacere priveşte numai 
Basarabia şi România. Germania n’a făcut 
nimic în folosul acestei hotărâri şi nici în 
contra ei.

Cum r ’au făcut unirea cu Ba
sarabia!

Gazeta „Lumina“ ce să tipăreşte în Bu
cureşti, scrie despre liberarea Basarabiei din 
ghiarele muscăleşii astfel:

„Fapta mare a unirei Basarabiei, un 
vis scump al României, s’a săvârşit în ziua 
de 9 Aprilie. Cu el sufletele noastre se 
înalţă şi tresar de mândrie. Era un drept 
al nostru şi îndeplinirea lui e bucuria nea
mului.

De două zile era o mare ferbere la 
Chişinău: Din „Sfatul Ţărei“ fac parte 140 
membrii. Toţi erau însufleţiţi de cuvântă
rile frumoase cari au urmat după înfăptui
rea unirei. Câteva zile de-arândul au fost 
neîntrerupte sfătuiri între primul ministru şi 
fruntaşii basarabeni din „Sfatul Ţârii", in 
urma acestor consfătuiri, s’a stabilit că la 
orele 3 şi jumătate dl Al. Marghiloman să vie 
la „Sfatul ţărei“ şi să dea citire condiţiunile 
sub cari se poate face unirea.

La oarele 3 jum. primul ministru şi 
ministrul de răsboiu, dl general Hărjeu, pre
cum şi înalţii funcţionari civili, cari îi în
soţeau, s’au înfăţişat la „Sfatul Ţârei“.

Abia la orele 4 jum. sfătuirile au fost 
sfârşite şi dl. Al. Marghiloman a fost dus 
în sală de dl Ianculeţ, preşedintele „Sfatului“, 
care a rugat să asculte propunerile, pe 
cari primul ministru român le face în ve
derea unirei Basarabiei cu România-mumă.

Dl. Ianculeţ a dat cuvântul dlui Mar
ghiloman, care, urcâadu-se pe locul cuvân
tătorilor a fost salutat cu o foarte călduroasă 
dovadă de bucurie.

Di Marghiloman, după câteva cuvinte 
de introducere, a dat citire condiţiunilor 
unirei, iar preşedintele Ianculeţ a rugat adu
narea să le cerceteze în aceiaşi zi, pentru- 
că dl prim-ministru va veni să ia răspunsul 
„Sfatului Ţârei“.

După aceea prim ministrul şi înalţii 
funcţionari civili s’a retras, ducându-se la 
comandamentul corpului VI al armatei.

La întrare, miniştrii a fost salutaţi de 
generalul Istrait, înconjuraţi pe generalii co
mandanţi de trupe şi ofiţerii mai înalţi de 
faţă.

Ce a cuvântat primul ministru!
Dl Al. Marghiloman a cuvântat pentru 

Regele Ferdinand, care priveşte cu mulţu
mire readucerea Basarabiei, după mai bine 
de 100 de ani, la sânul patriei-mume.

A vorbit apoi de viteaza armată română,
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A răspuns dl general Istrati şi apoi mi
nistru] de războiu, dl general Hărjeu a lău
dat asemenea armata română.

In aşteptarea răspunsului dela „Sfatul 
Ţârei“, miniştrii şi ofiţerii mai înalţi în rang 
au ieşit în curtea comandamentului şi au 
privit zborul măestru al celor cinci aeroplane 
conduse de oficeri români.

Vremea era minunată şi stradele se 
populau din ce în ce. în aşteptarea trece- 
rei şirului de miniştrii spre „Sfatul Ţării“.

In acest timp, la „Sfatul Ţărei“ se ur
mau mai departe desbaterile asupra propu
nerilor făcute de dl Marghiloman.

Rând pe rând împuterniciţii diferitelor 
partide aprobau unirea în condiţiunile ce se 
făcuseră, iar numărul împotriviiorilor scădea 
treptat.

D. C. Stere, ales deputat al judeţului 
Soroca şi d. Cazacu, au simţit cu căldura 
demnă de lăudat, nevoile din lăuntru ale 
Basarabiei de a se uni cu România. In trei 
zile de sfătuiri, dl C. Stere a rostit 45 de 
discursuri în limba română şi rusă.

Cine erau potrivnicii?
Singura grupare din „Sfat“ care rămă

sese duşmănoasă Unirei, a fost partidul ţă
rănesc. Văzându-se o adâncă deosebire de 
vederi între membrii partidului şi dl Ţi- 
gancu, şeful ei, preşedintele opri pentru 10 
minute şedinţa „Sfatului“ spre a îngădui 
ţărănilor să aibă o consfătuire în ticluiă. în
dată după aceea şi această grupare s’a în
voit cu propunerea de Unire. Preşedintele 
„Sfatului“ a declarat apoi desbaterile în
chise şi a cerut adunărei să hotărească dacă 
adunarea trebuie să fie secreiă sau pe faţă.

Cu 87 voturi pentru, contra 34, adu
narea hoiăreşte ca votul să fie pe faţă. 
Se începe votarea şi Adunarea primeşte 
unirea pe temeiul' condiţiilor înfăţişate de 
dl Marghiloman, cu 84 voturi pentru, 3 
contra, şi 36 nu şi-au dat votul. Se vesti 
atunci prin telefon la Comandamentul Cor
pului, că miniştrii români pot să vină să 
ia la cunoştinţă votul „Sfatului Ţării“*

Se formează atunci un şir lung de oa
meni aleşi, în frunte cu un escadron de ca
valerie, urmat de 18 automobile, în cari se
wmmaammu m  .-:>Kaacff?gT wtt»

Foaie verde crengi de fag. 
Murgule, copil pribeag 
Du-mă lin, încetişor,
Că las în urma mea dor,
Du-mă lin preste vâlcele 
Că las în urma mea jele,
Şi mă du cum şii mai bine 
Că rămân multe suspine... 
Du-mă murgule, mă du 
Că nu vezi cât e satu,
Numai fete supărate,
Numai fete ’nlăcrimate 
Şi mame de dor mâncate...
Şi mă du murgule ’ncet 
Pela lunca din brădet 
S’aud vântul cum doineşte, 
Frunza verde cum se tângueşte... 
Şi mă du murgule rar 
Că las în urmă amar,
Şi mă du să nu mai vin 
Că mult nii-e traiul străin...

Iustin Ilieşiu.

aflau miniştrii români şi toţi funcţionarii 
înalţi şi încheiat de un alt escadron de ca
valerie şi se îndreaptă spre „Sfatul Ţărei“. 
La oarele 6 jumătate întră în curtea „Sfa
tului Ţărei“ şi dnii miniştrii cu însoţitorii 
lor, se îndreaptă spre sala de şedinţe, unde 
se scriau ceie din urmă protocoale ale sfă- 
tuirilor.

Dl Stere şi dl dr. Cazacu ies din sală 
întru întâmpinarea dlor Marghiloman şi Hăr
jeu. întâlnirea este din cele mai mişcătoare. 
In mijlocul unei numeroase grupe de basa- 
rabeni şi basarabence, cari aşteptau sfârşi
tul votului, miniştrii români se îmbrăţişează 
cu dnii C. Stere şi dr. Cazacu. Dl Stere 
are o clipă de adâncă părere de bine aşa 
că nu poate grăi nici un cuvânt.

In timpul acesta lucrările sunt sfârşite 
şi miniştrii români împreună cu însoţitorii 
sunt salutaţi de membrii „Sfatului Ţârei“ 
cu vii salutări.

D. Inculeţ vesteşte membrilor guvernu
lui Român, că „Sfatul Ţărei“ a primit con
diţiile, ce i s’au înfăţişat pentru înfăptuirea 
unirei Basarabiei cu România şi dă cuvântul 
d-lui Marghiloman.

D. Al. Marghiloman declară apoi că in 
numele poporului român vesteşte „Unirea 
Basarabiei cu România“, unire făcută de 
„Sfatul Ţărei“, care şi-a arătat voinţa în mod 
conştient şi în deplină libertate.

Mulţumeşte căpeteniilor basarabienilor, 
cari au luptat pentru această unire şi cari 
dau dovadă de mare jertfă de sine consim
ţind, ca din conducătorii unei ţări să se 
schimbe în umiliţi slujitori ai unui neam.

Cuvintele primului ministru sunt salu
tate cu strigăte de bucurie nesfârşite. După 
aceea, preşedintele, .Şfatului“ d.% cuvântul 
d-lui L. Buzdugan, secretarul „Sfatului Ţări“, 
car^ citeşte declaraţia „Sfatului“ în termenii 
următori:

In numele poporului Basarabiei, „Sfaîul 
Ţărei“ deciară :

Republica democrată moldoveneasca (Ba
sarabia) în hotarele ei dintre Prut, Nistru, 
Dunăre, Marea Neagră şi vechile graniţe cu 
Austria, ruptă de Rusia acum o sută şi mai 
bine de ani din trupul vechei Moldove, în 
puterea dreptului istoric şi dreptului de neam, 
pe temeiul dreptului ca noroadele singure 
să-şi hotărască soartea lor, de azi înainte 
şi pentru totdeauna se uneşte cu mama sa 
România“

Nana Zamfira şi iegumile.
(Urmare.)

Acum că nana Zamfira parea a ii obo
sită de atâta vorbă, primarul, care la înce
put aţipise de-a binele, s’a crezut îndem
nat de a sări nanei în ajutor zicând: „dacă 
aş vorbi şi eu ca tine, colea pe podobie, 
până mâne dimineaţă nu isprăvim cu po
vestea sămânţelor de prăsilă, poveste, care 
s’a perândat aici mulţi ani în şir. Dnul 
profesor te-a fost întrebat de usturoiu şi tu 
te-ai pomenit vorbind despre varză, ca şi 
când ar fi tot una.

„Am să-i povestesc eu mai pe scurt, 
începând cu usturoiul, prăsit acum şi mer
gând apoi cu anii de-a întoarsele. Pe sea
ma căţeilor de usturoiu am pregătit 3 tăbli 
în legumărie şi cam de 5 ori atâta la câmp 
tocmai ca pentru fasoiea oloagă. Căţeii au 
fost împlântaţi cu mâna la depărtarea de o 
şchioapă bună, îngrijind ca vârfurile ascuţite 
să se vină în sus. Scormoniri cu săpăliga

sau custura să vin 3 ori 4, iar udături 
mult 2, în timp de secetă. Căpăţinile scoase 
cu îngrijire se uscă pe arie în pod.

„In anul trecut am prăsit ardeiu (pa- 
prică, piparcă) uriaş şi porodice (pătlăgele, 
pătlăgele) mici roşii, pregătind locul tot ca 
pentru fasole şi punând iarna mult gunoiu 
dospit. Atât ardeiul cât şi porodicile în
colţesc, cum şti, foarte în silă şi se coc în- 
tr’un târziu. Bruma ar pârjoli ardeiu şi po- 
rodici fără doar şi poate. De aceea le-am 
sămănat în preajma geruiui într’o răsadniţă 
mare, înciripatâ dintr’o groapă cu mult frun
ziş călcat şi un coş acoperit cu scânduri. 
Sădite au fost în două rânduri, odată prin 
Aprilie spre a se întrăma şi după 3 săptă
mâni unde au rămas ca să rodească. De
părtarea între firele de ardeiu a fost de 35, 
iar între cele de porodici de 80 centimetri. 
Ardeiul a fost udat din greu prin revărsarea 
straturilor de vre-o 4 sau 5 ori, seara pe 
secetă, iar porodicile legate bine de pari 
scurţi, după forfecarea multelor subsuori şi 
mlădiţe de prisos. Din roadele mari şi de
plin coapte, aşadar înroşite, am scos să
mânţă din belşug, care ne-a adus câştig de 
necrezut.

Acum 3 ani am prăsit sămânţă de mor
covi (inorogi, morcovi, mure), ernând rădă
cinile prăsite de noi şi mânecând apoi ca 
la varză. Sămânţa a fost trimisă la Pesta 
numai pe jumătate, iar cealaltă jumătate 
oam împărţit între săteni pentru acum 2 ani.

Ingâdue, dle primar, a te întreba, care 
e rostul acestei împărţeli? Sătenii de aici 
prăsesc şi ei sămânţe, usturoiu şi c. 1. pe 
seama firmei? Dacă da, cine-i povăţueşte 
şi sub a cui pază stau?" — Cine alţii, daca 
nu Zamfira şi eu, fireşte nu deglnaba.

„La început a mets luerm cu anevoe, 
trebuind să chieituim din greu vorbărie şi 
umblete, poveţe şi uorea ameninţări, până 
a fi izbutit cu cei dintâi 5 oii 6 inşi. Um
blam, mai ales cu nanele gureşe ori sfă
toase, ca cu ouăle neferte. Până eram faţă, 
eu sau Zamfira sau una din fete, lucrul 
mergea binişor. încolo schiopotând. După 
vre-o 4 ani de trudă istovitoare, oamenii a 
prins a se cuminţi, mai ales in vederea 
preţuri!or-ce le îmbiam. Astăzi avem la în
demână, aici şi in satul vecin, ca ia 20 inse 
şi inşi, pana şi o fată orfană, cari urmează 
sfaturilor date, prăsind in grădinile lor şi 
la câmp sămânţele tocmite şi uneori ceapă 
măruntă (arbagică), usturoiu sau picioici.

încredinţat pe semne, că şi aşa nu scapă 
nedescusut, primarul a ţinut să răspundă pe 
neîntrebate iată ce:

„Din cele câteva soiuri arătate de firmă 
an de an, voie avem. să alegem unul sau 
două. Uneori însă firma stărue pentru cu
tare soiu şi se înţeiege că ne supunem. Pe 
scurt, alegerea urmează prin buna învoială, 
fireşte cu luni maiînainte. Firma se bu
cură, dacă trimitem marfă aleasă cu ridicata, 
vagoane întregi, ori cât de multe. In două 
rânduri am prăsit sămânţă multă de trifoiu 
roşu şi odată de luţernă, de chimin (chitnen, 
chim) şi dovlecii (bostani de mâncat). De 
vre-o 3 ori am strâns, pe seama firmei, va
goane întregi de ghinda şi jir cum şi vre-o 
15 înăji sâmburi de pere şi mere pădureţe.“

Băgând de seamă, că nana începe de a 
face zâmbre, negreşit dornică de a încăpea 
şi ea la cuvânt, in’am adresat de-a dreptul 
întrebându-o: „După atâtea alergături şi 
muncă fără preget an de an, încai v’aţi ales 
cu avere de dai doamne, cu bani mulţi 
sau pămâuturi?
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Nana Zamfira a răspuns scurt şi cu
prinzător: „Am cumpărat rând pe rând vre-o 
48 jugere fânaţ şi arător şi tocmai Sâmbătă 
în ajunul venirei dtale la noi, am iscălit 
contractul, prin care moşia domnească de 
aici, în mărime de mai 260 jugăre, va

Luptele crâncene de pe frontul apusean 
sunt ca un foc uriaş ale cărui flăcări pus
tiitoare abia a început să se potolească în- 
câtva într’un loc şi izbucnesc cu puteri noue 
într’alt loc. Dela St.-Quentin şi mai la vale, 
focul ucigaş al acestor lupte s’a întins me
reu de-alungul frontului spre mează-noapte, 
înaintând cătră mare. După bătălia dela 
Armentieres, unde nemţii au împins cu câţiva 
chmtri îndărăpt frontul englezilor apărat şi de 
ostaşi portughezi, Hindenburg şi-a trimis 
trupele la atac nou pe frontul din Belgia, 
în faţa oraşului Ypern, de unde se deschide 
drumul cei mai drept spre Calais. Spre 
meazăzi dela Ypern englezii şi-au retras 
frontul, ca să nu fie încungiuraţi de nemţi, 
iar de acolo mai în sus pe urma unor sân
geroase încăierări au perdut o parte din te
renul ce-1 câştigaseră dela nemţi în vara anu
lui trecut. In punctul acesta al frontului en
glezii sunt foarte simţitori; temându-se ca 
nu cumva nemţii să-şi deschidă poartă de 
trecere spre Calais, de unde ar putea puşca 
cu tunurile peste mare până în Anglia, au 
adus degrabă rezerve şi au luat cu îndâr
jire lupta de apărare. Oprind pe nemţi în loc, 
ca şi în alte părţi, acum se dau numai 
lupte cu tunurile.

Pe toată întinderea frontului tot nemţii 
au deschis lupta, îndreptându-se mai ales 
asupra armatei englezeşti. Unde aceasta 
era mai slăbită au alergat cu grabă rezerve 
de ale francezilor, cari au dat contra atacuri 
şi au ţinut frontul nemişcat. Prin atacuri 
şi contra-atacuri s’au măcinat însă multe 
puteri şi deoparte şi de ceealaltă, ca într’o 
moară a iadului, aşa că acum înverşunarea 
pare a mai fi slăbit.

Aceasta fireşte nu înseamnă că luptele 
au contenit. Dimpotrivă, din ambele părţi 
se aduc rezerve şi se fac pregătiri pentru 
o nouă îmbrâncire. Acum mai pe urmă se 
vesteşte că şi trupe din armata austro-un- 
gară au sosit la frontul din Belgia, ca să 
lupte alături de nemţi, iar italienii au trimis 
din partea lor — deşi se aşteaptă la o ofen
sivă la ei acasă — ajutor de oameni pe 
seama englezilor şi a francezilor.

Cu ce se laudă generalul Foch?
Comanda peste toată oastea francezilor 

şi englezilor şi a americanilor a fost pusă 
în mânile generalului Foch, care a fost în
vestii cu putere ca aiul Hindenburg 1̂  nemţi. 
Un gazetar italian a avut de curând prilej 
să stea de vorbă cu vestitul comandant, 
clespre care se spune că-şi are cvartirul ge
neral într’un sat liniştit şi trăeşte aproape 
singur, ca un pustnic, încât nici n’ai crede 
că de acolo ies porunci pentru milioane de 
ostaşi. Nu întâlneşti ştafete şi automobile 
şi pe masa generalului vezi numai două 
mănunchiuri de flori. Generalul vorbeşte 
puţin dar vorbele sale sunt tari şi limpezi, 
ca cioplite în piatră, lată ce zise el: „Va

trece, după întabulare, în stăpânirea noastră, 
cu căţel şi purcel, adecă cu moară, casă, 
grădini şi multe nemeştii.

Cu un „bravol“ puternic şi isvorât din 
fundul inimii ara strâns mânile primarului 
şi nanei Zamfira. D. Comş*•

lurile nemţilor s’au năpustit asupra frontului 
nostru. Nu-i destul ca să le oprim pe loc, 
ci vom face mai mult, că avem cu ce. Pu
tem fi mulţumiţi cu desfăşurarea lucrurilor. 
Rezervele noastre sunt aproape neatinse.“ 
A lăudat apoi armata italiană, care — după 
cum spune o ştire mai proaspătă — încă 
va fi pusă sub comanda lui.

Bulgarii îndărătnici.
Frankfurter Zeitung scrie din Sofia, că 

cererile de despăgubire ale Turcilor, dacă 
Bulgarii capătă Dobrogea au trezit mari ne
dumeriri deoarece Bulgarii socot, că Do
brogea nu se mai poate scoate la târg. 
Nemţii din Berlin s’au scârbit de această 
purtare a bulgarilor, fiindcă numai o mică 
parte a locuitorilor din Dobrogea sunt bul
gari. In Berlin se crede, că cererile turci
lor sunt pe deplin îndreptăţite şi că Bulgarii 
trebue să dea îndărăpt o parte a pământului 
turcesc luat în războiul balcanic. Guvernul 
nemţesc e gata să spriginească cererile tur
ceşti, dar e dureros, că pertractările înain
tează foarte încet, deoarece bulgarii sunt 
îndărătnici, şi merg piea departe cu cererile 
lor, dar fac cele mai mari greutăţi, când 
li-se cere lor să dea ceva.

Szterenyi ministru preşedinte.
Budapesta 23 Aprilie. Reţele * încre

dinţat cu alcătuirea guvernului pe festul mi
nistru de comerţ Iosif Szterinyi. Totodată 
i-a dat împuternicirea, ca în cazul că nu 
ajunge la o învoială cu feluritele partide în 
privinţa votului universal, să âizoalve (trimită 
acasăj parlamentul şi să facă alegeri noui.

iutii ne m Moli
Pe seama instituţiei noastre culturale, 

care de prezent, în urma răsboiului îndelun
gai, are a se lupta cu mari greutăţi de or
din financiar, şi îndeosebi pe seama şcoalci 
civile de fete împreunate cu internat şi pen
tru reeditarea şi urmarea mai departe a 
„Biblioteci poporale“, s’au făcut în timpul 
d’n urmă câteva contribuiri atât din partea 
unor institute de credit, cât şi din partee 
câtorva particulari cu pricepere şi cu tragera 

j de inimă pentru interesele obşteşti,
Anume, dintre institutele de credit au 

contribuit:
1. „Economul“ din Cluj . . . K 2000

din care K 1000 pe seama 
fondului neataeabil al şcoalci 
şi K. 1000 pentru editarea 
„Biblioteci poporale“.

2. , Lumina“ din Sibiiu . . . „ 300
pentru fondul şcoalei de fete.

3. „Arieaşana“ din Turda . . . „ 150
4. .Crişana* din Brad . . . „ 150
5. „Vulturul* din Dicio-Sân-Măr-

tin ....................................... .....  50
6. „Armonia“ din Cincul'mare . „ 25
7. , Bănăţana* din Bucoveţ . . „ 10

Total: K 2685

P a r t i c u l a r i :
h Gavril Precup, profesor în Blaj K 1000
2. A. Bârsean, profesor în pen-

aiune, S i b i i u ..............................  1000
3. Dr. Liviu Mic fa, advocat în 

Dej, întru amintirea neuitatei 
sal* soţii născ. Locreţia David, 
pe seama şcoalei civile de
fete ............................................   1000

4. Dr. Amos Frâmu, director de
baaci, Cluj, prinos întru amin
tirea iubitei sale mame . , „ 200
(din care K 100 pentru „Biblio
teca poporală").

5. Dumitru Banciu, farmacist, Să-
lişte . . . . . .  , , „ 200

6. Ioan Chirca, notar comunal în
Sălişte, şi d-na Ana Chirca . „ 200

7. Samoilă Crăciun, proprietar,
Doştat 200

8- Dr, Aurel Novac, advocat, Bi-
serica-albă 100

% Andreiu Bobortni, proprietar,
Biserica-albă 100

10- D. Balanescu, proprietar, Bi-
se r ic a -a lb i.................... ....  ♦ „ 100

ÎL Ierdache Roşct Câpitanu, co
merciant, S i l i ş t e ....................* 100

12. Florlan Cecian, advocat, Dom-
n i n ....................................................50

13. Gherasim Şerb, asesor consis
torial, Arad 40

14. Basiliu S ucim, v.-protopop, Că-
puşul-do-Câmpio 40

15. Dr. Mihail Gropştanu, advo
cat Oraviţa, întru pomenirea 
nepotalui său Mihaiu Borcian 
din Şasea montană, căzut pe 
câmpul de onoare . . . . „ 30

16. Nicolae Popovici, preot, Aii*
bunar . ................................... „ 30

17. Teodor Harşianu, paroh, Chi*
mitelnic .......................................   10

Total: K 4400

Relevăm hideoseei, cu deosebită mul
ţumită şi recunoştinţă, frumoasa contribuire 
a institutului „Economulu din Cluj, a cărui 
Direcţiune a aflat de bine a decide, să pro
pună adunării generale, ca în fiecare an să 
pună la dispoziţie „Asociaţiuni" suma de 
K 1000, din care Vi pentru fendul neataca
bil a şcoalei şi V* P®fltru ediţiile diu „Bi
blioteca poporală"; totodată a hotărât, ca 
în fiecare an să se aboneze pe seama cabi
netelor de lectură parohiale, întemeiate de 
„Economul“, câte 200 exemplare din nu- 
merii „Biblioteci poporale“, ce vor apărea, 
iar funcţionarii, membrii Direcţiunii şi ai 
Cemitetului de suprareghiare ai Institutului 
s’au obligat a contribui în fiecare an cu i j 0 
a optaraentelor, ce le revin de drept, 
cu destinaţia, ea rezultatul să fie împărţit 
în părţi egale pentru necesităţile curente ale 
şcoalei civile de fete şi pentru „Biblioteca 
poporală".

Avem firma credinţă, că acest frumos 
exemplu al institutului „Economul" şt al 
factorilor ei conducători va fi urmat şi de 
celelalte institute de credit româneşti din 
patrie, şi în genere, că publicul nostru va 
ţinea seamă, şi în împrejurările grele de 
acum, de însoţirea noastră culturală şl de 
instituţile întemeiaie de dânsa,

S ib i iu , 18 Martie n. 1§18.

Biroul „Asociaţiunii“,

Asigur»«« pporală.
Comunicat de Dr. Amos Frâncu.

Asupra lipsei şi folosului asigurării de 
viaţă s’a scris şi vorbit mult în anii din 
urmă, pentru ca să se înlăture neîncrederea. 
Astăzi însă aceasta nu mai este de lipsă, 
învăţămintele răsboiului au deschis şi ochii 
celor mai neîncrezători asupra folosului asi
gurării de viaţă, sociotăţile de asigurare a

Desfăşurarea răsboiului.
Bătălia dela Ypern. — Generalul Foch. — Bulgarii îndărătnici.
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puterilor centrale au plătit sute de milioane 
în cei din urmă trei ani pe baza asigurări
lor contractate pe caz de moarta în războiu 
şi astfel au mântuit cel puţin de ruina ma
terială nenumărate familii, cari au fost lo
vite mai greu prin moartea în războiu a 
capului de familie. Să poate spune, că 
astăzi instituţia asigurărilor e cunoscută şi 
preţuită şi în cel mai ascuns sat. Ceetce 
a împedecat în mare parte desvoltarea 
asigurărilor de viaţi, au fost formalităţile 
împreunate cu contractarea (legarea) aces
tora şi mai cu seamă vizitarea medicală, care 
era obligată.

Astfel putem crede — şi cu tot drep
tul — , că o societate de asigurare, car* va 
cultiva asigurarea de viaţă fără vizită me
dicală pe lângă tarife favorabile, cari să nu 
să deesebiască mult de tarifele celei cu vi
zită medicală, va ajunge cele mii frumoase 
rezultate. Mai cu seamă dacă să îmbie şi 
putinţa de-a plăti taxele (premiile) în mici 
rate lunare.

Acesta e scopul nou înfiinţândei socie
tăţi „Aquila“. Aceasta va face asigurări după 
două tarife: 1. Asigurarea pe caz de moarte 
şi termin anumit (Tarif c. o.) 2. Asigurarea 
copilului, ia care murind cel ce asigură co
pilul, înceată plătirea premiului şi capitalul 
se găseşte la termin, fără să se plătească 
premiile mai departe. (Tarif H. o).

împrejurarea, că legătura cu o socie
tate însămnată existentă asigură 20% a 
câştigului, face ca premiile si fie foarte 
mici. La o asigurare mixtă pe 20 ani 
—- inelusive taxa de timbru erarial — 
pentru fiecare 1000 cor. — pe lângă plă
tirea anuală a unui asigurat de 30 de ani, 
se plăteşte K. 51.50. Dacă spre pildă ua 
părinte, care e de 30 de ani, să asigură pe 
K. 3000.— o poate face această fără vizită 
medicală, umplând conform adevărului for
mularul de ofe/t şi va plăti anual K. 154.50. 
Familia lui, în caz că moare după 2 ani 
dela încheiarea asigurării, primeşte necon
diţionat întreagă suma asigurată de K. 3.000 
Dacă moare în cursul anului al doilea de 
asigurare, i-se plăteşte jumătate suma asi
gurată. Dacă se întâmplă cazul de moarte 
în cursul primului an de asigurare, i-se res- 
titue numai decât toate premiile plătite. In 
cazul morţii prin ceva nenorocire se plă
teşte întreagă suma asigurată şi în cursul 
celor dintâiu doi ani. La suma asigurată 
se adaug şi părţile de câştig şi-acele se 
ridică începând cu anul al 5-lea din an în 
an. La sfârşitul (terminul) asigurării, adecă 
după 20 ani se plăteşte suma asigurată de 
K. 8000.— dimpreună cu părţile de câştig, 
cari pot fi proiectate cu K. 642.—

încheierea de asigurare e cu putinţa 
şi pentru cei mai puţini înstăriţi, deoarece 
pe lângă plata lunară de cor. 1.— se poate 
face o asigurare cam de K. 220.—, prin 
ceeace se asigură spesele de înmormântare. 
Felângă plata lunară de K. 5.— se pote 
asigura — pe o durată de 20 de ani — un 
capital de K. 1.250.— rotund.

împrejurările sunt şi mai favorabile la 
asigurarea de zestre, la care pe o durată de 
20 ani cu taxa lunară de K. 5.— se poate 
asigura un capital rotund de K. 1.400.— 
însemnătatea şi favorul faţă cu depunerile 
în bănci e, că societatea de asigurare re
clamă regulat taxele, silind oarecumva pe 
cel asigurat la cruţare, ceea-ce nu stă la 
depuneri în bănci, şi scopul: îngrijirea de 
familie, asigurarea unei zeste pentru copil, 
se ajunge şi î* cazul, «and prin maartea

timpurie a asiguratului, nu se mai pot con
tinua depunerile.

Urmărind aceste scopuri uaţional-eco- 
nomice „Aquila“ îşi cere loc în mijlocul 
obştei româneşti.

ttivftşul siptimAnii.
Sibiiu, 38 Aprilie.

O floare prea curând veştejită. — 
Scptimia Teculescu. — O biată bunică toc
meşte cu grijă cununa de mireasă pe frun
tea de ceară a calei adormite.... Şi plânge 
încet şi se închină. La fiecare izbucnire de 
plâns a ei, se aud înăbuşite hohote din 
toate părţile chiliei unde este aşezat cata
falcul acoperit întreg cu flori...

Căci e primăvară şi afară e cald. Na
tura îşi trăeşte zilele de înviere. In chilie 
restrângerile de lumini cari veghează, au ceva 
straniu în flacăra lori In întunecata învoa- 
îare a negrului ce stăpâneşte chilia!

Nu cuget ci privesc numai. De câte- 
•ri văd un cunoscut pregătit pentru calea | 
din urmă — numai atunci mi se’nstăpâ- j

neşte pe suflet convingerea că aşa am să 
ajung şi eu odată.... Şi văd par’că lumea 
pustie. Oamenii trec îngrijaţi de afacerile 
mărunte, zilnice, pasul meu însă s’a rătăcit. 
S’a dus de unde *u mai este reîntoarcere. 
Şi pe suflet mi se lasă un văl de enoarmă 
pustietate.

...Aud de-odată un plâns ce mă înfioară. 
Toată durerea să descătuşează în repeţite 
hohote. Toţi cei din casă plâng. O or
chestră pătrunzătoare de plânsuri surdinate 
şi de acorduri desnădăjduite.... Părintele 
protopop Ioan Teculescu îşi ia adio dela 
moartă — dela fiica Dsale! Două surori 
micuţe, doi fraţi cărora răposata le-a înlo
cuit pe Mama adormită şi Eu de mult. — 
Mă pătrunde expresia asta grozavă a du
rerii, dar o înţeleg şi ani simţit’o şi eu! 
Sunt chiar azi trei ani decând plângeam 
la căpătâiul Tatălui-meu. — Şi la noi a 
fost grozav! Dumnezeu să-i mângâie 1 

*

Câte-va versuri şi o schiţă sunt tot ce 
| a însemnat până acum că adurmita în Dom-

P®«§̂ f®slr©n înşelStorului.
U h ip sl ci« aai »1 ga zete i noastre în fă ţiş e a z ă  o în tâ m p la re  groazn ică d i i , Petro« 

grad. Un r in z ă to r  d e  pftac care a  u rca t p reţu l ei, p e s te  în & ţiin e n  h c tă n llă  de oraş, a  
tfevt p riae «S» p tjto rn l În d ârjit f i  a ra n e a t ta râu l » v a .
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nul a fost un suflet ales. Ele s’au publicat 
în ziarele noastre. Moştenire familiară — 
darul familiei şi al unui simţ estetic extra
ordinar al familiei dlui protopop Teculescu. 
Au rămas de sigur şi manuscrise. Cine ar 
fi putut cerca să despoaie în oarele cele 
ciintâiu de după îngropare zestrea sufletească 
a ei. Cei cari am cunoscut mai aproape 
lumea ei sufletească, temperamentul atât de 
viciu, caracterul nobil, limbagiul ei minunat 
în conversaţie, preocupaţiile literare conti
nue suntem convinşi că şi dacă n’a dat 
până acum opere trainice, le-ar fi dat de- 
desigur de nu s’ar fi mutat aşa de repede 
dintre noi. Plângem deci şi noi cântecul 
încă necântat pe care-1 înăduşeşte moartea 
în inima ei. — Cu sinceritate deplină şi cu 
foarte mult regret.

Funerarele le-a săvârşit dnul preot din 
A.-Iulia: Rusan cu as:stenţâ de preoţi. A 
rosiit o frumoasă şi potrivita predică de 
despărţire. Subscrisul încă a vorbit în nu
mele prietinilor şi stimatorilor ia mormânt.

Aşa s’a stâns prea de grabă un sutlet 
aies, nobil şi dăruii de sus cu sacru dar. 
Încheiem cu ştrofa dintâiu din cele două 
ale anunţului funebral

Te plâng florile ’n grădină 
Şi surorile prin casă 
Că ie duci azi dintre ele 
Palida noastră mireasă — ale Tată

lui poitt. Cei cari purtăm în suflet o schin- 
tee a darului, o plângem şi noi ca pe-o 
tovarăşă prea curând plecată dintre noi. 
Pomenirea ei în sufletele noastre va fi veci- 
nică. —o—

Oamenii pot aduce de ale mâncării 
ia Sibiiu. Ministrul pentru hrănirea publică 
a dat în zilele trecute o poruncă cătră po
liţia de graniţă, în care spune, că ori-cine 
poate aduce de ale mâncării în Sibiiu un 
pachet de mână, care să nu fie mai mare 
de 25 chiiogranîe. Oamenii de pe satele 
dimprejur prin urmare pot aduce în desagi 
ori în corfe de ale mâncării pentru a vinde 
in piaţ ori pe ia căsi. Marfa adusă însă 
nu-i iertat să Jie mai grea de 25 kg. Poli
ţia nu mai are drept să caute astfel de pa
chete, nici să ceara atestat (bilet) de trans
port, deoare-ce prin ordinaţiunea de faţă 
ministrul are de gând să uşureze traiul Si- 
bieniior, cari sufer foarte mult. Din Sibiiu 
spre Turnu-Roşu însă nici de-acum nu va 
fi iertai să se transpoarte astîel de pachete.

O carte a d-lui Dr. îuiiu Mariiu. Ga
zeta „Nagyszebeni Reg. Uj.* scrie, că d-i 
fost deputat în camera ungară Dr. luliu 
Mania, a scos de sub tipar o cărticică pe 
care a împărţit-o învăţătorilor şi preoţilor 
români, şi în caie îi îndeamnă, să nu în- 
găduiască, ca poporul, român să înveţe un
gureşte numai pentru ca să câştige cu orice 
preţ dreptul de alegător. Mai departe atrage 
luarea aminte asupra taptului, că învăţând 
românii limba ungurească, cu scopul ca să 
aibă drept de alegători, atunci în chipul 
acesta, birueşte asupra Românilor politica 
ungurească de maghiarizare şi contopire.

Concert românesc în Semîac. In 23 
April v. adecă a doua zi de Paşti tinerimea 
românească din Setnlac (corn. Arad) aran- 
jază un concert cu producţie teatrală şi joc. 
începutul seara la 8 oare. Conducătorul 
producţiunei e Teodor Suciu. In bucăţile 
de teatru vor juca următoarele persoane: 
Rusalim ţigan căldărar. Sofronia, soţia lui, 
Laică, ţigănci, Apoi N. Ardelean, profesor. 
Aldea, nevasta sa. Alexandru, fiul lor. Bu
cur, şef de gară. Florea, soţia sa. Hara-

lamb servitor şi Elena servitoare la Ardelean. 
In urmă: Lucreţia şi Maria femei de vârstă, 
Marica şi Sofia, fetiţe.

Constantin Stere. Guvernul Basarabiei 
a ales în zilele trecute de prezident al său 
pe Dl Constantin Stere, care e bine cunos
cut şi în cercurile române din Ardeal. DSa 
este născut în Basarabia, unde însă în ti
nereţe a fost prins şi târît în Siberia de că- 
iră oamenii ţarului. Pe câmpuriie înzăpezite 
ale Siberiei a fost silit să st^a mai mulţi 
ani, până când în sfârsit reuşi să scape de 
acolo prin fugă. Găsi adăpost în Moldova, 
unde ajunse profesor de universitate, moş
tenitor ai catedrei, pe care o ţinuse odi
nioară nemuritorul ardelean Simion Bârnu- 
ţiu. In politică se făcu liberal şi se apropie 
mai mult d£ Brătianu, deşi propovăduia 
răspicai idei socialiste, pe cari le adusese 
cu sine din Basarabia. In cursul răsboiului 
el osândi politica lui Brătianu şi remase în 
Bucureşti împreună cu Marghiloman şi Carp. 
Era om sincer al puterilor centrale şi duş
man neîmpăcat al Rusiei. Cu câţiva ani 
înainte a stat în Ardeal vre-o câteva săp
tămâni pentru ca să împace nenorocita 
ceartă dintre Tribuna şi Românul. In înţe
legere cu contele Czernin a iucrat şi în 1914 
penrru împăcarea partidului naţional-român 
cu Tisza, dar n’a reuşit. Stere e cunoscut 
şi ca scriitor cu condeiu aspru, dar şi ca 
prietin al poeţilor şi scriitorilor români, pe 
cari îi adunase în jurul revistei „Viaţa Ro
mâneasca“ dm Iaşi. In persoana lui Basa
rabia şi-a recâştigat pe un vrednic fiu perdaf. 
După cât ara aflat Stere a fost ales mai 
întâiu de deputat basarabean la Soroca şi 
apoi de preşedinte al guvernului.

Economii cari capătă concediu. Toţi 
economii, cari îşi lucrează singuri pământul 
apoi iucrâtorii de vii, dogarii, mecanicii, 
(inaşiniştri) pentru maşini agricole şi gră
dinarii de legume, ce se găsesc pe front, au 
dreptiii ia un concediu (urlaub) de 20 de 
zile, în cari se cuprind şi zilele de dus şi 
întors. Uriaubui trebue se fie cerut ia ra
port. Toţi cei-ce au primit concediu, tre
bue să se ţină de timp, iar ia sfârşitul con
cediului au să se întoarcă îndată înapoi.

Cine are vre-o plângere împotriva 
recvirâriior sâ şi-o înainteze prin antistia 
comunală oeadreptui cătră comisarul pentru 
lnânirea publică din partea locului. Dacă 
cuiva i-s’a luai prea mult, atunci trebue să 
se piângâ la fibirâu şi dacă nu se muiţu* 
raeşte nici cu hotărârea acestuia, atunci 
poate înainta recurs la ministrul.

Se recvireazâ şi vinui. Ziarul Vilag 
scrie, că în zilele trecute a fost o consfă
tuire in miuisteriul de agricultură, la care 
s’a hotărât recvirarea vinului. Se ştie că 
proprietarii de vii au aviit anul trecut o 
recoaîtă foarte bună. Guvernul s’ar fi în
voit foarte Qucuros sâ se vândă din vin 
şi străinătăţii, ca să câştige ceva şi ţara 
noastră. Ei dar planul acesta n’a reuşit, din 
pricina că i’au zădărnicit Austriecii, cari şi 
ei aveau vin de vânzare. Armata ia început 
a cumpărat pentru trebuinţele sale vin din 
piaţă, dar acum, că s a prea scumpit, a po- 
iuncii sâ se recvireze vinui în Austria şi 
astfel ministrul e siiit sa iacă acelaş lucru 
şi la noi. Se vorbeşte câ mai întâiu se re- 
cvireaza dela negustorii mari şi apoi dela 
oameni. La recvirare se va plăti de litru 
numai 4 cor. 40 fii. până la 4 cor. 60 fii.

— După cât aflăm însă din ştirile mai 
nouă guvernul desininte zvonul, câ ar vrea 
să recvireze vinui. Adevărui e numai că

vrea să câştige pentru armată vin mai 
eftin.

Banca Naţională a României, e o
societate pe acţii. Ziarul Timpul din iaşi 
însă scrie câ guvernul român are de gând 
să răscumpere acţiile şi sâ-le treacă pe toate 
în propietatea statului. Intr’o vreme adecă 
guvernul lui Carp, când domnea mare criza 
de bani în România, vânduse acţiile statului. 
Schimbarea aceasta se esplică prin faptul, 
că cele mai multe acţii ale Băncii Naţionale 
se află în manile liberalilor.

Profesorul loatt Oţoiu dela Seminarul 
arhidiecesan din Sibiiu, ale cărui urme s’au 
perdut din toamna anului 1916 din acest 
oraş, cu prilejul trupelor române în Ardeal, 
este provocat de Consistorul arhidiecesan 
ca până la 1/14 Maiu să se anunţe la Con- 
sistor ori sâ comunice unde să află şi să-şi 
dovedească lipsirea. Dacă până la acea 
dată nu va comunica locul unde se află, 
catedra ocupată de el se va declara vacantă 
şi se va întregi pe caie regulamentară, ră
mânând calea deschisă ca cercetarea disci
plinară in contra iui sa se continue.

Sîătuiriie de pace cu România. Noul 
ministru pentru externe al Monarhiei (pen
tru legăturile cu alte s^ate) baronul Bunan, 
va pleca peste câteva zile ia Berlin, să tacă 
văzuta împăratului YVilhelm. Dupâ-ce lu
crul acesta se va sfârşi, Burian se gândeşte 
să pună capăt stârnirilor de pace cu Româ
nia, începute de Czernin. Dar chiar şi până 
acum, înţelegerea începută la Bucureşti, n’a 
stat pe ioc, ci în ce priveşte legăturile eco
nomice viitoare ale puterilor centrale cu 
România, s’au făcut însemnaţi paşi înainte 
cătră învoială. Neînţelegerea dintre Româ
nia şi monarhia noasirâ, întrucât priveşte 
afacerile negustoreşti-economice, nu s’au 
putut deiătura încă cu totul, asemenea nici 
cu Germania învoiala nu este întreagă şi 
hotărâta. Nici aceea nu este sigur dacă 
însuş Burian va merge la Bucureşti, sau 
aită persoană va conduce sîătuiriie mai de
parte. Iu privinţa aceasta îşi va spune cu
vântul şi Beriinui.

împuşcarea Iui Boîo paşa. Se ves
teşte din Paris că renumitul Bolo paşa, a 
fost împuşcat Miercuri, în 17 Aprilie la 
orele 6 dimineaţa. Cu prilejul executării 
sale nu s’a întâmplat nimic deosebit. Este 
cunoscut ca ar fi luat bani dela Nemţi cu 
scopul sâ cumpere gazetele franceze, cari 
se scrie apoi pe plăcui lor şi să ceară pace. 
După ce a fost prins şi judecai la moarte, 
el a îndreptat o cerere de iertare (agraţiere) 
cătră preşedintele repualicei franceze Poin- 
care, dar acesta nu i-a ascultat cererea, 
ştiind câ are să fie împuşcat în cele din 
urma zile ale sale, paşa Bolo s’a arătat 
foarte mâhnit şi zdruncinat. Părui îi înălbise 
pe deplin, şi nu se mai putea mişca din 
pat. Când i-au dus ia locul de pierzare, n’a 
tăcut nici o împotrivire, doar în clipa când 
I au legat de stâlp s’a rugat să nu-1 strângă 
prea tare, şi acestea i-au fost cele din urmă 
cuvinte.

Programul Chinemalografului Âpoiio.
Cinematograful „Apoio“ dâ reprezentaţii 
alese în fie-care săptămână. Programul pe 
zilele viitoare este următorul: 25—26 Apr.: 
Cauiria p irlea II. — 27 -2 5  Apr.: Rasputin, 
piesă rusească. — 29—30 Apr.: Foc. — J —2 
Mai: Nebuni iubirei. — o—4 Mai: Femeia 
împotriva femeii. — 5—b Mai Henny Por- 
ten. — 7—8 Mai: — —. — 9—10 Mâi: 
Balul mascat.
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Ce sunt locuitorii Basarabiei? Iată 
câteva cifre cu privire la Basarabia. In ţi
nutul românesc dintre Prut şi Nistru, sunt 
cam 3 milioane de locuitori, împărţiţi în 
chipul următor: 2,000,000 români, 270,000 
evrei, 250 mii ukrainieni, 85,000 ruşi, 75,000 
români rusificaţi, sau rutenizaţi, 70,000 ger
mani (colonişti), 65,000 ţigani, 60,000 bul
gari (colonişti), 40,000 lipoveni, 35,000 ca
zaci, 30,000 găgăuţi (turco-bulgari), 20,000 
polonezi, 18,000 armeni, 10,000 greci, 2000 
francezi şi 10,000 alte naţionalităţi.

Ţermurul la Marea Neagră are 100 chi- 
lometri.

Suprafaţa întreagă a Basarabiei este de 
44,000 chim. pătraţi.

Basarabia este împărţită în judeţe (co
mitate) şi anume: Ismail cu capitala Ismail, 
Ackerman cu capitala Ackerman, Bender cu 
capitala Bender, Bălţi cu capitala Bălţi, So- 
roca cu capitala Soroca, Chişinău cu capi
tala Chişinău, Orheiu cu capitala Orheiu 
şi Hotin cu capitala Hotin. Judeţul Ismail 
e alcătuit din fostele trei judeţe româneşti: 
Ismail, Bolgrad, şi Calmi.
I B I B B G B B H l I B B S i m B a S I

Muc U « ş t f n ţ ă
eă eu 10 Aprilie am desehis

. €> craşma
unde se află tot felul de rachiuri, I 
bere, vinuri bune şi ieftine. 

Rugând binevoitorul sprijin 
semnez".

Sofia Bogdan.
Str. Turnului 24. 2 -3

lin taur |
s o i u  b u n ,  d e  2  a n i  t r e c u t ,  seafiă de ®  
vânzare la moşia mea Î11 V i n ţ u l  d e  j o s  ( A l v i n c z ) .  Reflectanţii sunt rugaţi 
a-1 vedea la moşia din V i n ţ u l  d e  j o s ,  c a r e  s e  a f l ă  l a  3  k m .  p e  d r u m u l  c ă t r ă  O r ă ş t i e .  In caz de vânzare preiau 
ori-ce garanţie asupra lui.

Ioan M. Vulcu, proprietar
1— 3  A l v i n c z .

Abonaţi
Ş*

răspândiţi pretutindenea

„Gazda popului“
eea mai eu dragoste foaie 

pentru neam!

S ăm ânţa
de n a ^ i  p e n t r u  v i t e ,  calitate 
bună, să află de vânzare, şi trimite 

şi prin poştă

„ I f s f r l t î r e a 4* 3-3
centrala băncilor săteşţi sistem Raiffeisen

Sibiiu-Hagyszeben, Str. SruRenthal 17

A vis!
„ECONOMUL“ institut de credit 

şi economii în Cluj.
Filiale: Murăş-Ludoş şi Aiud.

Afiliate 7 reuniuni de credit Raiffeisen.
Capital: Un milion coroane.
Reserve: Patru sute de mii coroane. 
Depuneri: Trei milioane.

Face tot felul de afaceri de bancă. Pri
meşte depuneri cu etalon favorabil şi cu 
procent urcat pentru biserici şi alte aşeză
minte culturale. împrumută pe cambii, hipo- 
tecă şi lombard.

Vinde şi cumpără efecte cău
tate la bursele din Budapesta, 
Viena şi Praga şi mijloceşte trans- 
acţiuni în legătură.

Mijloceşte vânzarea şi cumpărarea de 
maşini agricole.
Ajută la întemeiarea reuniunilor 

de credit şi agricole săteşti.
Susţine: Masa studenţilor universitari, 

Ambulanţa Petrán pentru ţăranii bolnavi, 
are Birou: „Sfat de drept gratuit pentru ţă
rani" şi „Un orfelinat de fete, victime ale 
răsboiului. 7

I Sămânţă de napi
^  se găseşte la i-3

I  Carl F. Jiekeli
F ilia la  din l* ia fa  m are Nr. 21.

pnblicsţinne întregitoare
la convocStorul institutului de credit şi economii „SconoRiul“  
societate pe acţiuni în Cluj —  pentru adunarea generală dela

10 Maiu n. 1918.

Se pune — pe baza §-lui 29 din statute — în programul adunării ge
nerale, convocate pentru 10 Maiu n. 1918 la punctul 7 al ordinei de zi pro
punerea venită din partea acţionarilor Dr. Dionisiu Pop şi 10 soţii de urmă
torul cuprins:

Propunerea
acţionarilor Dr. Dionisiu Pop şi 10 soţii subscrişi cătră adunarea generală a 
institutului de credit şi economii „Economul“ societate pe acţii, convocată pe 
10 Maiu n. 1918.

Propunem pe baza §. 29 din statute ca Onor. Adunare generală să 
binevoiască a hotărî întru modificarea parţială a §. 7 din statutele institu
tului de credit şi economii „Economul“ societate pe acţii: să se adaugă după 
ultimul alineat al §. 7 din statutele modificate în adunarea generală dela 27 
Iunie n. 1917 următorul pasaj, ca întregire:

„încât în terminul fixat pentru subscriere de'acţiuni s’ar fi subscris mai 
multe acţiuni, decât pentru Cor. 1.000.000.— adecă Un milion coroane, se 
enunţă ridicarea capitalului social Ia suma de Cor. 1,500.000.— adecă IJn 
milion cinci sute de mii coroane, divizat în titluri egale, acţiuni la nume 
â Cor. 100.— adecă Una sută coroane, în total 15.000 acţiuni (cincisprezece 
mii acţiuni).

Direcţiunea este autorizată a fixa cursul urcat faţă de nominalul ac
ţiunilor din emisiunea ce întrece suma de un milion coroane şi a statori 
condiţiunile speciale în prospect, având acţionarii vechi drept de preferinţă 
de a subscrie în primul rând pe lângă cursul urcat fixat de direcţiune şi în 
proporţia statorită de direcţiune.

Cu suma încassată peste preţul nominal al acestor acţiuni să va dota 
fondul pentru scrisuri fonciare al institutului.

Taxa de subscriere va fixa-o direcţiunea
Cluj, 9 April 1618. Cu toată stima:

Dr. Dionisiu Pop m. p.
ş i  10  s o ţ i  a c ţ i o n a r i  a i  i n s t i t u t u l u i  d e  c r e d i t  ş i  e c o m i i  „ E C O N O M U L “ .

Această propunere şi dispoziţie prin această să publică, conform §. 
29 din statute.

’ Cluj, 11 April 1918.
Direcţiunea

i n s t i t u t u l u i  d e  c r e d i t  ş i  e c o n o m i i  E C O N O M U L  -  C lu j .

Cassa de păstrare (Reuniune) în Silişte.

prospect.
Adunarea generală ordinară, ţinută la 28 Martie a. c., a decis urcarea 

capitalului social dela Cor. 500,000*— la Cor. 1.000,000*— recunoscând mem
brilor actuali dreptul de optare cu preţul nominal de Cor. 200*— şi Cor. 10*— 
taxa la fondul de reservă pentru atâtea părţi de fondare noui, câte părţi de 
fondare sunt trecute pe numele lor în registrul membrilor.

Dreptul de optare nominal de Cor. 200 — şi Cor. 10*— taxa la fondul 
de rezervă îl au numai acei membri, cari îşi insinua acest drept până la 
terminul de 30 Iunie 1918, tot pănă la acest termin au să-şi însinue dreptul 
de optare şi erezii membrilor decedaţi, respective posesorii părţilor de fon
dare vechi, având a-şi legitima dreptul de proprietate al acestora. Transcrierea 
părţilor de fondare noui pe numele erezilor se poate exopera numai după 
predarea judecătorească a eredităţii şi după primirea acestora de membrii 
ai reuniunii. m

Părţile de fondare neoptate de membri în drept până la 30 Iunie 1918 
se vor vinde altor membri până la 31 Iulie 1918 cu pfeţul de Cor. 260.— 
iar de aici încolo şi nemembritor cu preţul de Cor. 300*— din cari 60*— res
pective Cor. 100*— vor intra în fondul de rezervă.

Preţul părţilor de fondare se va vărsa în sensul §. 3 din statute în 5 
rate treilunare egale şi anume:

prima rată de 20°/0 şi cvota la fondul de rezervă până la 15 Iulie 1918 
a doua „ până în 15 Octomvrie 1918,
a treia „ „ „ 15 Ianuarie 1919,
a patra „ „ „ 15 Aprilie 1919,
a cincia „ „ „ 15 Iulie 1919.
Se pot plăti însă şi mai multe rate deodată.
Pentru ratele solvite rebonifică institutul 4°/0, iar pentru ratele sca

dente socoteşte 5°/0 interese.
Membrilor cari n’au vărsat la timp vre-o rată, li se adresează in sen

sul § 3 din statute, câte o provocare cu termin de 30 de zile, şi da£ă nici 
până la expirarea acestui termin nu vor vărsa ratele recerute, sumele plă
tite în contul părţilor de fondare vor intra in fondurile de rezervă, iar tit
lurile exmise se vor anula, şi sub aceiaşi numeri se vor exmite alte titluri 
de părţi de fondare. Anularea se publică în ziarele designate pentru publi
cările institutului.

Cu începere din 1 lanurie 1920 părţile de fondare noui vor Intra în 
toate drepturile şi se vor bucura de toate favorurile părţilor de fondare 
vechi.

Părţile de fondare noui se vor data cu 1 Iulie 1919, şi vor avea coa
iele de cuponi cu începere dela Nr. 10 cu anul 1920.

s ă i i ş t e ,  în io Aprilie 1918. Direcţiunea.
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